
 
 

               
 
https://youtu.be/-COkna8yp40 
 

 
 

 
 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 
 

Miód wzmacnia serce, koi nerwy, ożywia mózg, goi rany. Ma właściwości antybakteryjne - 

niektóre bakterie zwalcza lepiej niż antybiotyki. Do tego miód świetnie sprawdza się jako 

kosmetyk. Warto wprowadzić miód do codziennego menu. Każdy rodzaj miodu jest niezwykle 

zdrowy i wyróżnia się jakimiś właściwościami uzależnionymi od jego składu. W celu uzyskania 

najlepszych efektów leczniczych należy zapoznać się z charakterystyką poszczególnych 

miodów i wybrać ten najbardziej optymalny dla naszego organizmu. Produkty pszczele: Miód 

z mleczkiem pszczelim, Miód z pyłkiem kwiatowym, Miód z propolisem, Pastylki na gardło. 

 

https://youtu.be/-COkna8yp40


 
 

Propolis 20% 100ml 
 

 

 
 
     

Propolis w aerozolu stosujemy przede wszystkim psikając do gardła kiedy nas dopadło 
(lub zbliża się) przeziębienie. przypadku, bo chyba nic nie działa zawsze i wszędzie). 

W wielu publikacjach powtarza się stwierdzenie, że "odkrycie propolisu jest dla 
medycyny tak samo znaczące, jak odkrycie penicyliny." 

Zdaniem wielu badaczy propolis to "antybiotyk XXI wieku". 

Zaryzykowałbym stwierdzenie, że w kontekście wzmacniania odporności jest bardziej 
wartościowy, niż sam miód (chociaż najlepiej stosować wszystkie trzy pszczele cuda: 
miód, propolis i pyłek/pierzgę). 

Ważne: są osoby, które mają uczulenie na propolis. Przed zastosowaniem pierwszy 
raz warto zrobić próbę uczuleniową. 

Spektakularne efekty daje zwłaszcza przy bólu gardła. Psikając raz, dwa, trzy razy co 
godzina do skutku jesteśmy w stanie pozbyć się bólu gardła w ciągu kilku godzin. W 
większości przypadków (wątpię, aby działało to w każdym  

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 



Ulubiony lek Polaków. "Może powodować uszkodzenie szpiku kostnego i wątroby" 

 

 

Aspiryny nie należy łączyć zatem z ibuprofenem czy paracetamolem, a także innymi lekami o działaniu 
przeciwbólowym, tj. ketoprofen, naproksen, diklofenak, piroksykam czy indometacyna. Kwasu salicylowego 
powinni unikać pacjenci z cukrzycą typu 1, którzy stosują insulinę, ponieważ lek przeciwbólowy może działać 
hipoglikemizująco. Leki moczopędne w połączeniu z aspiryną mogą być groźne i prowadzić do uszkodzenia 

nerek. Nie powinni stosować jej pacjenci z RZS, którzy zażywają metotreksat, ponieważ aspiryna 
może powodować uszkodzenie szpiku kostnego i zaburzenia czynności wątroby.  
 

W połączeniu z antydepresantami z grupy SSRI może prowadzić do krwawienia z przewodu 
pokarmowego, podobnie ryzyko zachodzi w przypadku sterydów. Pacjenci stosujący ACE-
inhibitory powinni uważać, bo aspiryna obniża skuteczność leku w działaniu obniżającym ciśnienie. 
Kwas acetylosalicylowy, w dużych, przeciwbólowych dawkach, np. 300-500 mg, jest niewskazany dla 
osób, które mają zapalenie błony śluzowej żołądka, mają czynną chorobę wrzodową żołądka czy 
dwunastnicy, rzebyły krwawienia z przewodu pokarmoweg. Największym ryzykiem zagrożeni są 
jednak ci, którzy mają niezdiagnozowane problemy żołądkowe, a którzy powracające dolegliwości jak 
zgaga zagłuszają lekami zobojętniającymi kwasy żołądkowe. Ich brak wiedzy na temat choroby 
żołądka czy dwunastnicy w połączeniu z kwasem salicylowym może skończyć się fatalnie. Zgaga to 
nie problem spowodowany ciężkostrawnym jedzeniem czy pospiesznie spożytym posiłkiem, ale objaw 
rozwijającej się choroby. W takim wypadku zażycie aspiryny może doprowadzić do wrzodów i 
krwawień z przewodu pokarmowego. Aby zminimalizować wpływ kwasu acetylosalicylowego na żołądek, 

należy pamiętać, by lek przyjmować po posiłku. Pokarm działa osłaniająco na śluzówkę przewodu 
pokarmowego. Ale i tu się kryje pewne niebezpieczeństwo. Niektóre warzywa i owoce mogą nasilać ryzyko 
wystąpienia działań niepożądanych, m.in. pomidory, morele, truskawki. Najgorsza jest jednak kawa, alkohol i 
ostre przyprawy, a nawet herbatka miętowa czy miody.  
 

Gdy przymujemy aspirynę i popijamy ją miętą, wówczas zachodzi ryzyko choroby wrzodowej żołądka. 
Przestrzegamy również, by nie leczyć objawów kaca kwasem acetylosalicylowym, bo to kolejna pułapka. 
Interakcje są znaczące i mogą prowadzić do krwawienia z przewodu pokarmowego zwłaszcza u osób, które 
mają problemy żołądkowe. Lampkami ostrzegawczymi przy stosowaniu aspiryny powinny być takie objawy 
jak smoliste stolce, wymioty, bóle brzucha, tworzenie się siniaków i krwawienia z nosa. Nie wolno podawać 
dzieciom poniżej 12. roku życia. Może wystąpić zespół Reye’a, czyli ostra encefalopatia prowadząca do obrzęku 
mózgu i wątroby. Może uszkadzać układ nerwowy, a w skrajnych sytuacjach prowadzić nawet do śmierci 
dziecka i takie przypadki są znane. To niebezpieczne i wcale nie tak rzadkie, jak mogłoby się wydawać. Jest 
przeciwwskazana także u ciężarnych, bo może prowadzić do wad płodu. 

 

https://portal.abczdrowie.pl/ulubiony-lek-polakow-moze-powodowac-uszkodzenia-szpiku-kostnego-i-watroby/6955568180992512a
https://portal.abczdrowie.pl/nerki/6956000169445920a
https://portal.abczdrowie.pl/nerki/6956000169445920a
https://portal.abczdrowie.pl/uwazaj-na-leki-na-zoladek/6956102750235168a
https://portal.abczdrowie.pl/stolec-smolisty/6955661732616704a


Aspiryna - powszechna, ale czy bezpieczna?  
 

Vide

o:   https://youtu.be/1dcc99Z50g0  

 .   

https://youtu.be/GvgBpoOevEo  

 

 

Aspiryna w zapobieganiu chorobie wieńcowej:  https://youtu.be/-wb9-bc-nco    Aspiryna nie dla seniorów. 

Profilaktyczne zażywanie aspiryny jest niebezpieczne. W Wielkiej Brytanii 3 000 zgonów rocznie. 
https://www.medonet.pl/zdrowie,czy-aspiryna-moze-wywolywac-niebezpieczne-krwotoki-,artykul,1723374.html 

 

 

https://youtu.be/1dcc99Z50g0
https://youtu.be/GvgBpoOevEo
https://youtu.be/-wb9-bc-nco
https://www.medonet.pl/zdrowie,czy-aspiryna-moze-wywolywac-niebezpieczne-krwotoki-,artykul,1723374.html


 

 

Skład - 1 kapsułka Senior Formula zawiera: 
120mg Witamina C 
20mg Liście miłorzębu japońskiego 
20mg Witamina E 
20mg Niacyna 
10mg Cholina 
10mg Inozytol 
10mg Bioflawonoidy z cytrusów 
10mg Cynk 
8mg Kwas para-aminobenzoesowy 
6mg Kwas pantotenowy 
6mg Żelazo 
3.54mg Beta-karoten 
3mg Ryboflawina (Witamina B2) 
3mg Witamina B6 
2.4mg Tiamina (Witamina B1) 
2mg Kompleks hesperydyny 
2mg L-glutation 
2mg Ekstrakt z nasion winogron 
2mg Ekstrakt z kory sosny 
1.6mg Mangan 
1mg Luteina 
0.6mg Miedź 
140µg Kwas foliowy 
100µg Biotyna 
100µg Chrom 
50µg Molibden 
40µg Selen 
40µg Jod 
30µg Dysmutaza ponadtlenkowa 
2µg Witamina B12 

 
 

 



                                                             
Przeznaczenie: 

Kasztanowiec pomaga zmniejszyć uczucie ciężkich nóg. Wspomaga 
utrzymanie zdrowego krążenia żylnego w nogach oraz mobilności i 
elastyczności stawów. Ponadto chroni przed działaniem wolnych rodników i 
korzystnie wpływa na skórę, włosy i paznokcie. 

Sposób użycia: 

Zaleca się przyjmowanie po 1 kapsułce 3 razy dziennie, popijając płynem 
Nie przekraczać zalecanej do spożycia dziennej porcji produktu. 

 

Producent: 
 
 
 
 
 
 
Krakowskie Zakłady Zielarskie „HERBAPOL” w Krakowie SA 
ul. Chałupnika 14, 31-464 Kraków, tel. 12-411-69-11, fax 12 411 58 37 
e-mail:   herbapol@herbapol.krakow.pl,   +    www.herbapol.krakow.pl 

 

mailto:herbapol@herbapol.krakow.pl
http://www.herbapol.krakow.pl/


 

 

 

Venobon, 60 kapsułek - opis produktu 
Venobon to klucz do zdrowych nóg i lepszego krążenia. Ten suplement diety 
skoncentrowany na krążeniu żylno-włośniczkowym może poprawić komfort nóg. 
Ekstrakty z nasion kasztanowca i liści miłorzębu wspomagają krążenie krwi w 
naczyniach żylnych i włosowatych, co przyczynia się do łagodzenia objawów skóry 
naczynkowej oraz dobrego ukrwienia siatkówki oka. Właściwe krążenie krwi sprzyja 
utrzymaniu prawidłowego napięcia żył kończyn dolnych oraz żył w okolicach odbytu. 
Ekstrakt z liści miłorzębu wspiera utrzymanie prawidłowego ukrwienia mózgu, co 
wspomaga pamięć i koncentrację. 

 

Sposób użycia 
Porcja produktu zalecana do spożycia w ciągu dnia: 1 kapsułka. 

 

Przechowywanie 
Przechowywać w zamkniętym opakowaniu w temp. poniżej 25 0C, w miejscu suchym 
i niedostępnym dla małych dzieci. Chronić przed promieniami słonecznymi. 

 

Składniki 
Ekstrakt z nasion kasztanowca (Aesculus hipocastanum L.) o zawartości 18-22% 
saponin triterpenowych w przeliczeniu na escynę; ekstrakt z miłorzębu (Ginkgo biloba 
L.) o zawartości ≥24% glikozydów flawonowych i ≥6% laktonów terpenowych; 
substancja wypełniająca: maltodekstryna, substancje przeciwzbrylające: sole 
magnezowe kwasów tłuszczowy (stearynian magnezu) i dwutlenek krzemu; składnik 
otoczki: żelatyna. 
1 kapsułka zawiera: ekstrakt z nasion kasztanowca 280 mg, ekstrakt z liści miłorzębu 
japońskiego 70 mg.  
 

 

 

 

 

Olejek  

 

Dobrego  

 

Samarytanina                                                   

 

➡  Mieszanka sześciu olejków eterycznych o właściwościach 

terapeutycznych; cytryna, cynamon, goździki, eukaliptus i rozmaryn 
i pomarańcza. Unikalność naszej kompozycji gwarantuje jednak jej 
przygotowanie do natychmiastowego użycia, czyli odpowiednie 
rozcieńczenie w oleju bazowym, tak aby stosować na stopy bez 
konieczności sporządzania roztworów. Teraz wystarczy 
tylko nacisnąć pompkę, nałożyć i wmasować olej w stopy, aby 
cieszyć się ochrona Prawdziwego Samarytanina. 

Właściwości olejku:  

➡  Ciało: Główna zaletą olejku Samarytanina jest 

funkcja ochronna i wspomaganie organizmu w walce z 
infekcjami oraz drobnoustrojami. Wynika to z 
właściwości bakteriostatycznych olejków zawartych w tej 
kompozycji. 
 

➡  Umysł: Wcierając olejek w stopy zapewniamy dobie 

także stymulujące i pobudzające działanie na emocje olejków 
eterycznych zawartych w mieszance. 
Zdecydowanie ożywcza kompozycja. 
 

➡  Skóra: olejek należy stosować wyłącznie na stopy - aby 

uniknąć prawdopodobieństwa podrażnień jakie może wywoływać w 
kontakcie ze skórą olejek eteryczny cynamonowy z kory. 
 



ZUPA KOLAGENOWA 
 

 

Zupa kolagenowa, popularny ‘bone broth’, czyli wywar z kości. Została spopularyzowana jako dobre źródło 

kolagenu w diecie. Czy słusznie? 

Kolagen kojarzy się ze skórą na twarzy, a jego niewystarczająca ilość ze zmarszczkami. Wiemy też, że jest 

potrzebny naszym stawom i kręgosłupowi. 

Źródłami kolagenu w żywności są przede wszystkim zwierzęce (w tym rybie) wywary kostne oraz ze skóry, 

galarety, golonki, chrząstki, salceson i galaretki owocowe. Kolagen jest głównym białkiem naszej tkanki 

łącznej, swoistym klejem. Białka są zbudowane z aminokwasów. W kolagenie najważniejsze są następujące 

białka: glicyna, lizyna, prolina, leucyna, hydroksyprolina i hydrolizyna. Aby kolagen ujędrnił naszą skórę lub 

pomógł stawom powinien mieć odpowiednią koncentrację tych aminokwasów. 

Czy w ogóle warto robić zupę kolagenową? 

Wiemy już, że picie wywaru z kości nie zapewni nam jędrnej i sprężystej skóry. Ale może są jednak jakieś 

korzyści? 

 Wywar może pomóc na wrażliwe jelita. Dzieje się tak dzięki żelatynie, która jest głównym białkiem 
kolagenu. Nietrudno to zauważyć, bo z dobrze ugotowanego wywaru po ostygnięciu robi się galareta. W 
przewodzie pokarmowym żelatyna wiąże się z wodą i ułatwia „gładki’ transport jedzenia przez przewód 
pokarmowy. (2) 

 Wzmocnienie odporności na poziomie jelit. I tutaj również najbardziej skorzystają osoby, które cierpią na 
problemy z jelitami. Stany zapalne podrażniają jelita i niszczą mikrobiotę jelitową. Aminokwasy zawarte w 
zupie kolagenowej działają ochronnie na ściany jelita i w ten sposób wzmacniają barierę jelitową. (2) (3) 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5622680/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5622680/
https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/25407511/


CZARCI PLASTER FORTE Przeciwbólowy, 
rozgrzewający plaster z kurkumą, arniką i 
czarcim pazurem.  

                                                                                                 

Plaster jest wyrobem medycznym, który dzięki specjalnej kompozycji 

naturalnych składników wykazuje działanie przeciwbólowe i rozgrzewające 

oraz przynosi dużą ulgę łagodząc bóle mięśni i stawów. 

Sposób użycia: Plaster po zdjęciu warstwy ochronnej należy przykleić na 

czystą i suchą skórę. Jeśli pojawi się silne pieczenie należy natychmiast go 

usunąć. Nie pozostawiać na skórze dłużej niż 24 godzin. Ponownie na to 

samo miejsce plaster można przyklejać po upływie 48 godzin. 

Plaster gwarantuje działanie łagodzące ból przez 24 h, natomiast czas 
trwania efektu rozgrzewającego odczuwalny jest przez kilka godzin. 
Składniki: 

klej elastyczny, proszek z korzenia Curcuma longa (Ostryż długi), olejek z kwiatów 
Arnica montana (Arnika górska), olej z liści Gaultheria procumbens (Golteria 
rozesłana), olej z owoców Olea europaea (Oliwka europejska), ekstrakt z korzenia 
Zingiber officinale (Imbir lekarski), ekstrakt z korzenia Harpagophytum procumbens 
(Diabelski pazur).   
 

CZARCI PLASTER FORTE Przeciwbólowy, rozgrzewający plaster - apteka interneowa Olmed 

 
 

 

 

 

https://www.aptekaolmed.pl/produkt/czarci-plaster-forte-przeciwbolowy-rozgrzewajacy-plaster-z-kurkuma-arnika-i-czarcim-pazurem,143065.html


Ta maść jest najlepsza na bolące kolana.            

 

 

Pacjenci często pytają lekarzy, która maść jest 
najlepsza na ból kolan. Odpowiedź nie jest 
jednoznaczna, ale istnieją substancje, które 
mają udowodnione działanie. Celem łagodzenia 
bólu mżna stosować maści zawierające w 
składzie niesteroidowe leki przeciwzapalne, np. 
etofenamat czy diklofenak  Tego typu leki  
działają miejscowo, zmniejszając stan zapalny i 
przynosząc ulgę w bólu. W aptekach można je 
kupić bez recepty, co czyni je łatwo dostępnym 
rozwiązaniem. Warto jednak pamiętać, że nie są 
one lekarstwem na przyczynę dolegliwości, a 
jedynie elementem terapii objawowej. Ból kolan 
to problem, który może dotknąć zarówno młode, 
aktywne osoby, jak i pacjentów starszych, gdy są 
zmiany zwyrodnieniowe. Przyczyny bywają różne 
— od urazów sportowych i przeciążeń, aż po 
poważne schorzenia reumatologiczne.                                                                                                                        
https://www.medonet.pl/leki-od-a-do-z/inne-leki,najlepsza-masc-na-bolace-kolana--

lekarka-wyjasnia--co-naprawde-dziala,artykul,20348349.html 

 
 

Przeczytaj:y 

 Choroba zwyrodnieniowa stawów 

 Fibromialgia 

Preparaty na rynku polskim zawierające 

etofenamat: 

 Difortan (żel)Etodal 

(żel)Traumon 

(żel)Traumuscol (żel)  

 

https://www.medonet.pl/zdrowie,nlpz---dzialanie--wskazania--przeciwwskazania,artykul,1727514.html
https://www.medonet.pl/leki-od-a-do-z/inne-leki,diklofenak---dzialanie--dawkowanie--wskazania-i-przeciwwskazania--ulotka-,artykul,84345224.html
https://www.medonet.pl/choroby-od-a-do-z/inne-choroby,stan-zapalny---objawy--ktore-wysyla-organizm--jak-wygasic-stan-zapalny-,artykul,18379112.html
https://www.medonet.pl/leki-od-a-do-z/inne-leki,najlepsza-masc-na-bolace-kolana--lekarka-wyjasnia--co-naprawde-dziala,artykul,20348349.html
https://www.medonet.pl/leki-od-a-do-z/inne-leki,najlepsza-masc-na-bolace-kolana--lekarka-wyjasnia--co-naprawde-dziala,artykul,20348349.html
https://www.mp.pl/pacjent/reumatologia/choroby/65000,choroba-zwyrodnieniowa-stawow
https://www.mp.pl/pacjent/reumatologia/choroby/63742,fibromialgia
https://www.mp.pl/pacjent/leki/lek/93214,Difortan-zel
https://www.mp.pl/pacjent/leki/lek/93214,Difortan-zel
https://www.mp.pl/pacjent/leki/lek/101607,Traumon-zel
https://www.mp.pl/pacjent/leki/lek/101607,Traumon-zel
https://www.mp.pl/pacjent/leki/lek/101607,Traumon-zel


Domowy       syrop   z cebuli jest popularny i prosty w przygotowaniu. Takie lekarstwo pomoże, 

kiedy męczy nas kaszel, ułatwi bowiem odkrztuszenie. Choć zapach jest dość specyficzny, syrop jest słodki, więc 

idealnie sprawdzi się w przypadku przeziębień u najmłodszych. Taka mikstura z cebuli pomoże również 

wzmocnić odporność. składniki: 2 cebule, cukier (opcjonalnie miód). Domowy syrop można przygotować na dwa 

sposoby. Pierwszy polega na drobnym posiekaniu cebuli i obfitym zasypaniu jej cukrem. Drugi z kolei na 

„przekładańcu” – duże plastry cebuli, miód, następnie znowu plastry cebuli itp. Sok, który powstanie w wyniku takich 

działań, można przelać do osobnego słoika czy butelki i podawać 2-3 razy dziennie jedną łyżeczkę.; 

https://poradnikprzedsiebiorcy.pl/-domowy-syrop-sposob-przygotowania-i-zastosowanie 

Syrop z buraka. Bierzemy dorodnego buraka, szorujemy go i osuszamy. Następnie odcinamy górną część 

(jakby przykrywkę), a wnętrze buraka wycinamy, pozostawiając ścianki o grubości około jednego centymetra. Dolną 
część nakłuwamy kilka razy na wylot przy pomocy wykałaczki lub patyczka do szaszłyków. Wycięty miąższ buraczany 
należy zetrzeć na tarce lub drobno pokroić i wymieszać z cukrem i tymiankiem. Powstałą masą wypełnić wydrążonego 
buraka, przykryć wieczkiem  i postawić  na szklance, słoiku lub innym naczyniu, do którego będzie kapał powstały 

syrop. Najlepiej pozostawić takiego buraka na noc. Buraczany syrop należy popijać łykami w ciągu dnia. Ten 
specyfik pomaga w uporczywym kaszlu, działa przeciwzapalnie, pomaga pozbyć się 
zalegającego śluzu, dodaje sił i wzmacnia odporność organizmu. W ten sam sposób możemy 

wykonać również syrop z czarnej rzepy. 

Syrop z mniszka lekarskiego, jako wspomaganie w infekcjach górnych dróg oddechowych z bólem gardła i 

kaszlem (każdego rodzaju) lub jako środek wspomagający trawienie i pobudzający wydzielanie soków żółciowych. 
Przepis: To naprawdę bardzo prosty przepis. Jedyny wrażliwy moment – to gotowanie z cukrem na drugim etapie 
przygotowania miodku – trzeba całą miksturę dobrze mieszad, żeby cukier się nie przypalił na dnie garnka (albo użyd 
Termomixa, który będzie mieszał za nas). Najważniejsze i chyba najtrudniejsze to: zebrad świeże kwiaty mniszka 
lekarskiego – z czystych terenów, w czasie kwitnienia, czyli w okresie koniec kwietnia-maj. Potrzebujemy same główki 
mlecza. Moja mama nie odcina tych zielonych części, dzięki czemu syrop ma delikatną goryczkę. Jeśli masz czas to możesz 
się pobawid i ostrym nożykiem ściąd tę dolną zieloną częśd kwiatu – syrop będzie łagodniejszy w smaku. Proste. Ach, i te 
zielone części nie są trujące – normalnie można z młodych liści mniszka robid sałatki. Najlepsza jest tutaj analogia 
do rukoli albo cykorii. 

https://youtu.be/v9eoE4i0YuM 

SAMO ZDROWIE: CEBULA, BURAK, GRORCZYCA, ZIEMNIAK, MLECZ, SOSNA. 
 

 
 

  

Okład z gorczycy: Garść  gorczycy rozdrobnić w moździerzu i 

wymieszać z czterema łyżkami ciepłej wody. Po pewnym czasie zacznie uwalniać 

się gryzący zapach. Wtedy nasączamy bawełniany ręcznik powstałą miksturą, 

kładziemy na klatce piersiowej, przykrywamy ciepłym szalem lub kocykiem i 

pozostawiamy przez około dwadzieścia minut. Taki okład stosujemy przy 

zapaleniu oskrzeli. 
 

  

Okład z ziemniaków: 

Bierzemy 4-5 ziemniaków, gotujemy w łupinach i jeszcze gorące miażdżymy. 

Powstałą papkę nakładamy na szyję i owijamy bawełnianym ręcznikiem i szalem. 

Ziemniaki nie mogą parzyć, ale muszą być ciepłe. 

Okład trzymamy do czasu, aż przestanie grzać. 

Taki okład stosujemy przy bólu gardła. 
 

 
  

Syrop z sosny. Pędy sosny muszą to byd jasnozielone przyrosty z brązową, lepką łupinką. 

Przycinamy je sekatorem. Najbardziej soczyste mają długośd do 12 centymetrów. Pędy najlepsze na syrop i 

miód będą lepkie, warto więc pamiętad o tym, żeby zbierad je w rękawicach. Żeby nie uszkodzid drzewa, nie 

zbierajmy wszystkich pędów z jednej sosny, lecz z kilku drzew. Potrzebujesz: litrowy słoik młodych pędów 

sosny, cukier, odrobina wody. Po zerwaniu młodych pędów delikatnie je myjemy pod bieżącą wodą i kroimy na 

kawałki wielkości centymetra. Następnie w słoiku układamy na przemian warstwy pędów i cukru. Na koniec 

można dodad odrobinę wody. Słoik zakręcamy i odstawiamy w dobrze nasłonecznione miejsce na około 

tydzieo. 4. Po upływie tego czasu zlewamy do mniejszego słoiczka powstały syrop. Przechowywany w 

chłodnym miejscu nie straci właściwości leczniczych nawet przez kilka lat. 

https://youtu.be/ESj2Anu3MiU  

https://poradnikprzedsiebiorcy.pl/-domowy-syrop-sposob-przygotowania-i-zastosowanie
https://youtu.be/v9eoE4i0YuM
https://youtu.be/ESj2Anu3MiU


Imbir - potężna broń w walce z rakiem. Zawiera w sobie silny 

związek, który może być nawet 10.000 razy bardziej efektywny w leczeniu 

raka niż konwencjonalna chemioterapia, zwłaszcza w aspekcie kierowania 
się przeciwko komórkom macierzystym raka, co jest niezwykle istotne 

zwłaszcza w przypadkach nowotworów złośliwych. : 
https://www.fronda.pl/a/imbir- potezna-bron-w-walce-z-rakiem,95318.html 
https://solgar.pl/leksykon/imbir-lekarski 

Pestka z awokado to bomba antyoksydacyjna!! Okazuje się, że 

nie tylko wbrew pozorom łatwo dostać się do jej wnętrza, to na dodatek po 
prostu... trzeba to zrobić. Dla zdrowia. Opóźniają proces starzenia, zwalczając 

zarazem powstawanie nowotworów. Pestki te zawierają związki podobne do 

zawartych w zielonej herbacie.: https://www.fronda.pl/a/pestka-z-awokado-to-bomba- 

antyoksydacyjna,95329.html 

Skarb ula: https://kobieta.onet.pl/zdrowie/pierzega-pszczelabee-pollen-sklad- 

wlasciwosci-dawkowanie-cena/jf78rct   

Pierzga pszczela – dawkowanie: może być spożywana bezpośrednio lub 
podawana w mleku, wodzie z miodem lub soku. 

Niegroźną infekcję wirusową możesz pokonać sama. Ugotuj rosół, taki 

sam, jaki robisz na niedzielny obiad. Ale natkę pietruszki zastąp bluszczykiem 
kurdybankiem. Bluszczyk kurdybanek pomaga leczyć nieżyty oskrzeli i gardła.: 
https://kobieta.onet.pl/zdrowie/profilaktyka/ziola/bluszczyk-kurdybanek-
zastosowanie- i-wlasciwosci- 
lecznicze/6hvd3e4?utm_source=kobieta.onet.pl_viasg_kobieta&utm_medium=referal& 
utm_campaign=leo_automatic&srcc=ucs&utm_v=2 

SAMO ZDROWIE: Imbir, Awokado, Burak, Guanabana, Ziemniak. 
 

 

 

 

 

Antynowotworowy i legalny doping z buraka. Burak ma 

wiele właściwości zdrowotnych i odżywczych. Buraki są prawdziwą 

skarbnicą składników mineralnych (m. in. magnezu, fosforu, żelaza, 

manganu, miedzi, potasu i cynku), witamin, błonnika pokarmowego, 

fitosteroli roślinnych i przeciwutleniaczy.: 
https://www.fronda.pl/a/antynowotworowy-i-legalny-doping-z-buraka,98597.html 

 

  

Guanabana lub graviola. Ten egzotyczny owoc zwalcza aż 12 

typów raka i jest 10 tys. razy silniejszy niż chemioterapia! Swoje 

antynowotworowe właściwości zawdzięcza acetogeninom 

annonaceowym. że związki te mają silne działanie przeciwrakowe.: 
https://kobieta.wp.pl/guanabana-lub-graviola-nowy-super-owoc-w-naszych-kuchniach- 

6184500321830529a 
 

 

https://www.fronda.pl/a/imbir-potezna-bron-w-walce-z-rakiem%2C95318.html
https://www.fronda.pl/a/imbir-potezna-bron-w-walce-z-rakiem%2C95318.html
https://solgar.pl/leksykon/imbir-lekarski
https://www.fronda.pl/a/pestka-z-awokado-to-bomba-antyoksydacyjna%2C95329.html
https://www.fronda.pl/a/pestka-z-awokado-to-bomba-antyoksydacyjna%2C95329.html
https://kobieta.onet.pl/zdrowie/pierzega-pszczelabee-pollen-sklad-wlasciwosci-dawkowanie-cena/jf78rct
https://kobieta.onet.pl/zdrowie/pierzega-pszczelabee-pollen-sklad-wlasciwosci-dawkowanie-cena/jf78rct
https://kobieta.onet.pl/zdrowie/pierzega-pszczelabee-pollen-sklad-wlasciwosci-dawkowanie-cena/jf78rct#798ff144-90ec-40a6-94fd-68bff28e1535
https://kobieta.onet.pl/zdrowie/zdrowotne-wlasciwosci-miodu/z2tly
https://kobieta.onet.pl/zdrowie/profilaktyka/ziola/bluszczyk-kurdybanek-zastosowanie-i-wlasciwosci-lecznicze/6hvd3e4?utm_source=kobieta.onet.pl_viasg_kobieta&utm_medium=referal&utm_campaign=leo_automatic&srcc=ucs&utm_v=2
https://kobieta.onet.pl/zdrowie/profilaktyka/ziola/bluszczyk-kurdybanek-zastosowanie-i-wlasciwosci-lecznicze/6hvd3e4?utm_source=kobieta.onet.pl_viasg_kobieta&utm_medium=referal&utm_campaign=leo_automatic&srcc=ucs&utm_v=2
https://kobieta.onet.pl/zdrowie/profilaktyka/ziola/bluszczyk-kurdybanek-zastosowanie-i-wlasciwosci-lecznicze/6hvd3e4?utm_source=kobieta.onet.pl_viasg_kobieta&utm_medium=referal&utm_campaign=leo_automatic&srcc=ucs&utm_v=2
https://kobieta.onet.pl/zdrowie/profilaktyka/ziola/bluszczyk-kurdybanek-zastosowanie-i-wlasciwosci-lecznicze/6hvd3e4?utm_source=kobieta.onet.pl_viasg_kobieta&utm_medium=referal&utm_campaign=leo_automatic&srcc=ucs&utm_v=2
https://kobieta.onet.pl/zdrowie/profilaktyka/ziola/bluszczyk-kurdybanek-zastosowanie-i-wlasciwosci-lecznicze/6hvd3e4?utm_source=kobieta.onet.pl_viasg_kobieta&utm_medium=referal&utm_campaign=leo_automatic&srcc=ucs&utm_v=2
https://www.fronda.pl/a/antynowotworowy-i-legalny-doping-z-buraka%2C98597.html
https://kobieta.wp.pl/guanabana-lub-graviola-nowy-super-owoc-w-naszych-kuchniach-6184500321830529a
https://kobieta.wp.pl/guanabana-lub-graviola-nowy-super-owoc-w-naszych-kuchniach-6184500321830529a


ROŚLINY TRUJĄCE: 
Pokrzyk, Wilcza jagoda. 

Najbardziej trujące są owoce wilczej jagody 

mające w swoim składzie atropinę i 

hioscyjaminę. Dlatego też dawka ich spożycia, 

która może zakończyć się śmiercią jest 

niewielka. Dla osoby dorosłej jest to maksymalnie 10 – 

20 owoców, a dla dzieci – nawet 3 – 4 owoce. 

Rącznik zawiera dwie niezwykle groźne substancje: rycynę będącą białkiem o silnych 

właściwościach toksycznych (wszystkie części rośliny zawierają rycynę, ale największe jej stężenie występuje 

w nasionach, jako substancja białkowa z grupy lektyn nie miesza się ona z olejami, co umożliwia produkcję 

nieszkodliwego dla ludzi oleju rycynowego (który nie zawiera rycyny i służy jako środek przeczyszczający) 

oraz rycyninę będącą organicznym związkiem chemicznym z grupy alkaloidów i trującym alkaloidem 

pirydynowym pochodną pirydyny. Już zjedzone 1 nasionko może doprowadzić do śmierci 

człowieka w ciągu 2 dni. Co ciekawe człowiek jest wyjątkowo uwrażliwiony na rycynę, bo to samo 

nasienie rącznika zjedzone przez kaczkę zabije ją dopiero po 80 dniach! 

Oleander to jedna z najbardziej trujących roślin, które uprawiamy w domu. 

Każda część rośliny zawiera substancje toksyczne – liście, łodygi, kwiaty, a nawet nektar. Uważać 

trzeba obcinając pędy, by przez przypadek nie podnieść do ust ręki zmoczonej sokiem. 

Obciętych lub opadniętych części oleandra nie wolno palić, gdyż toksyczny jest nawet dym. 

Ponoć mięsem pieczonym na gałęziach oleandra został otruty : 

Papież Aleksander VI. Lepiej nie uprawiać oleandrów, gdy w domu są małe dzieci lub 

zwierzęta. Pielęgnując te rośliny trzeba zachowywać dużą ostrożność. 

 
 

Szczwół, Pietrasznik plamisty jest rośliną silnie trującą. Ich prawdopodobieństwo 

związane jest z pomyleniem jednorocznej rozety liści szczwołu z pietruszką lub pasternakiem. Sporadycznie szczwół bywa 

również mylony z korzeniem chrzanu. Zaraz po zjedzeniu szczwołu pojawia się silne pieczenie w ustach, trudności w przełykaniu i 

osłabianie kończyn dolnych. Dalsze objawy występują już po kilku minutach, a należą do nich: osłabienie, rozszerzone źrenice, 

światłowstręt, obfity ślinotok, biegunka, utrata wrażliwości na bodźce. Dodatkowo zdarzają się także skurcze, drżenie mięśni i 

obniżenie temperatury ciała. W końcowym etapie, po spożyciu dawki śmiertelnej, następują 

porażenie i śmierć z objawami uduszenia przy zachowaniu świadomości i sprawnej pracy serca. 
 
 

Tojad sudecki. Roślina ta jest często 

spotykana na górskich terenach Europy Środkowej, a także w 

Polsce. Jest ona bardzo, bardzo niebezpieczna. Za jej 
groźne właściwości odpowiada akonityna. 

Wystarczą zaledwie 3 mg tej substancji, aby doprowadzić do 

śmierci człowieka. 

Ciekawostką jest, że znany z mitologii greckiej pies Cerber, miał 

mieć w ślinie zawartą właśnie akonitynę. 

 

Czerniec grubopędowy. Przyjrzyjcie się 

dobrze tej roślinie – wszystkie jej części są trujące. Jednak 

największe stężenie szkodliwych substancji występuje w owocach. Te białe 

kulki przypominają swoim wyglądem oczy, dlatego w języku angielskim 

nazwa tej rośliny brzmi: doll's eyes, czyli oczy lalki. 

Spożycie jagód rośliny może skutkować biegunką, ostrymi bólami brzucha, 

ślinotokiem, halucynacjami, zawrotami głowy. W 

najgorszym przypadku może doprowadzić do zatrzymania akcji serca. 

https://www.medme.pl/artykuly/wilcza-jagoda-czy-jest-trujaca-zastosowanie%2C69379.html#Wilczajagoda
https://portal.abczdrowie.pl/co-to-sa-substancje-naturalne
https://portal.abczdrowie.pl/biegunka
https://portal.abczdrowie.pl/omamy-i-halucynacje


 
 

 

Szalej jadowity. Dobrze znamy białe, 

baldachimowate kwiaty szaleju. Najczęściej rosną na terenach 

podmokłych – na łąkach, w rowach, szuwarach, niedaleko akwenów 

wodnych. Wszystkie części szaleju są silnie trujące (zawierają 

niebezpieczną cykutoksynę), ale największe stężenie trucizny występuje 

w korzeniach. Po spożyciu szaleju mogą pojawić się drgawki, bóle 

brzucha, wymioty, nudności, utrata przytomności. Przedawkowanie 

prowadzi do śmierci. Szalej nazywany jest również cykutą. Sokrates 

został uśmiercony przez podanie płynu na bazie tej rośliny. 

 
Cis pospolity. Niech was nie zmyli piękno czerwonych 

jagód ukrytych w wiecznie zielonych igłach. Cis to trująca roślina – 

koralowe owoce są co prawda jadalne, jednak wystarczy 50 g 

nasion, by zabić człowieka. Po spożyciu ziarenek mogą pojawić się 

następujące dolegliwości: drżenie mięśni, drgawki, trudności w 

oddychaniu, zapaść, a w końcu zatrzymanie akcji serca. Warto 

wspomnieć, że cis wykazuje również działanie lecznicze. 

Wykorzystywany jest m.in. do produkcji leków 

przeciwnowotworowych. 

 

Bluszcz pospolity, to roślina ozdobna uprawiana zarówno na 

zewnątrz, jak i w domach. Nie wolno jednak dopuścić do połknięcia bluszczu, 

który jest trujący dla ludzi i zwierząt. Mogą się wtedy pojawić problemy z 

oddychaniem, drgawki, biegunka, wymioty, a w ekstremalnych przypadkach 

dojdzie do paraliżu i śpiączki. 

 

Diffenbachia to jedna z najpopularniejszych 

roślin domowych. Jest jednak bardzo toksyczna, ponieważ 

zawiera kryształy szczawianu wapnia. Spożywanie liści 

diffenbachii powoduje pieczenie jamy ustnej i opuchnięcie języka, 

co może przyczynić się do kłopotów z oddychaniem. Zjedzenie 

dużej liczby toksycznych liści grozi nawet śmiercią. 
Mieszkańcy Amazonii używali soku z niej do produkcji trujących 

strzał, które paraliżowały przeciwników. 

 
Filodendron. To popularna roślina 

doniczkowa, która jednak stwarza realne 

zagrożenie. Filodendrony zawierają substancje, 

które mogą wywołać piekący ból i opuchnięcie 

warg, języka i gardła. U osoby, która połknie liść 

filodendrona, może wystąpić biegunka i pojawić 

się wymioty. 

Brugmansja. Śmiertelne piękno – tak można określić 

kolejną silnie trującą roślinę. W tkankach brugmansji zawarte są 

niebezpieczne alkaloidy: atropina oraz skopolamina, które 

wykazują działanie halucynogenne. Niektórzy przygotowywali z 

niej odurzające napary, jednak bardzo trudno jest wyznaczyć 

bezpieczną granicę spożycia brugmansji, przez co zdarzały się 

przypadki śmierci w wyniku 

przedawkowania. 

https://portal.abczdrowie.pl/drgawki
https://portal.abczdrowie.pl/drgawki
https://portal.abczdrowie.pl/bol-brzucha
https://portal.abczdrowie.pl/serce-zawsze-w-akcji-nie-pozwol-mu-sie-poddac
http://portal.abczdrowie.pl/spiaczka


 

Wilczomlecz Nadobny, znany 

lepiej jako – Gwiazda Betlejemska, to kolejny 

trujący kwiat doniczkowy. Biały sok, który wydziela ta 

roślina, podrażnia skórę, wywołuje bóle brzucha, 

wymioty i biegunkę. Gwiazda betlejemska pozostaje w wielu 

domach na kolejne – po grudniu – miesiące. Warto jednak 

zachować ostrożność i stawiać kwiat poza zasięgiem dzieci. 

 

Aloes jest rośliną o właściwościach leczniczych. 

Chętnie go uprawiamy, aby zawsze mieć  pod  ręką 

liście o cudownych możliwościach. Tym bardziej 

powinniśmy pamiętać o tym, że tylko żel znajdujący 

się wewnątrz liścia ma działanie lecznicze. Skóra 

liści powoduje podrażnienia i nie powinna  być 

spożywana. 

 

Konwalia majowa. Jest piękna i ślicznie 

pachnie. Konwalia majowa leczy m.in. choroby serca. W ogrodzie 

jednak może być przyczyną zatrucia. Najlepiej ją podziwiać lecz nie 

zrywać. I od razu wylewać wodę z wazonu, w której były konwalie. 

Trujące są wszystkie części konwalii. Najczęściej do zatrucia 

dochodzi po zjedzeniu jej czerwonych owoców oraz omyłkowego 

wypicia wody z wazonu lub szklanki, w których stały konwalie. 

Objawy zatrucia to dolegliwości żołądkowe, Może dojść do zapaści. 

 

Jaskier jadowity, jaskrzyca. Gatunek w Polsce 

pospolity na całym niżu i w niższych położeniach górskich. Jest to najbardziej trujący ze 

wszystkich gatunków jaskrów krajowych – kilka kropel soku jaskra jadowitego 

powoduje lokalne zaczerwienienie skóry, wysypkę i pęcherze. Roślina zawiera do 

2,5% trujących substancji, glikozydu ranunkuliny; protoanemoniny i anemoniny. Stosowany był 

w celu umyślnego spowodowania trudno gojących się ran i pęcherzy. Na błony śluzowe jamy 

ustnej, żołądka i jelit działanie soku z jaskra jadowitego jest znacznie silniejsze. 

 

Bieluń. Trująca jest cała roślina, jednak 

najbardziej niebezpieczne są jej nasiona. Bieluń silnie 

działa na układ oddechowy oraz obwodowy układ 

nerwowy. Niebezpieczne jest spożycie 

nasion. Objawy zatrucia: omamy wzrokowe i 

słuchowe, rozszerzenie źrenic, zahamowanie wydzielania 

łez, potu oraz soku żołądkowego, napadu kaszlu, suchość 

w jamie ustnej, przyspieszenie oddechu, tachykardia. 

 
Barszcz Sosnowskiego. Zawarte w wodnistym soku oraz w wydzielinie 

włosków gruczołowych stanowią zagrożenie dla zdrowia ludzi. Związki te 

w kontakcie ze skórą i w obecności światła słonecznego, w szczególności 

ultrafioletowego, powodują oparzenia. W ciągu 24 godzin nasilają się objawy w postaci 

zaczerwienienia skóry i pęcherzy z surowiczym płynem. Stan zapalny utrzymuje się 

przez około 3 dni. Po tygodniu miejsca podrażnione ciemnieją i stan taki może 

utrzymywad się przez kilka miesięcy. Miejsca podrażnione na skórze zachowują 

wrażliwośd na światło ultrafioletowe nawet przez kilka lat. Objawy zatrucia: 

podrażnienia dróg oddechowych, nudności, wymioty, bóle głowy, zapalenie spojówek. 

Ciekawostka – nie jest groźny po zachodzie słońca i nocą. 
 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

http://portal.abczdrowie.pl/bol-brzucha-przyczyny-i-sposoby-leczenia
http://portal.abczdrowie.pl/jakie-zastosowanie-ma-aloes


Doniczki z kwiatami dodają domowi przytulności,   
a niektóre z nich są wręcz dobre dla zdrowia 
człowieka, mając zdolność do oczyszczania 
powietrza i wzmacniania funkcji organizmu. 
Ale jednocześnie są też rośliny, które                                          
nie powinny być trzymane w mieszkaniu. 
 

 
 

Należy do nich diffenbachia, którą wiele osób często ma 
w swoich domach. Choć występuje w wielu mieszkaniach, 
jest niebezpieczna ze względu na trujący sok wydzielany 
przez jej połamane łodygi. Po kontakcie z błoną śluzową 
jamy ustnej i oczu może spowodować poważne oparzenia. 
Podobne działanie ma sok z azalii, ale skutki mogą być 
poważniejsze. Mdłości, uczucie pieczenia i nadmierne 
ślinienie się to tylko niektóre z reperkusji, jakich może 
doświadczyć nieuważny właściciel azalii.                                                           
W niektórych przypadkach trujący sok rośliny                       
może również doprowadzić do śmierci. 
https://weeklynewsfeed.com/full/70756?stream_uuid=25efba81-9406-4aba-aeae-
74977e569bb1&gclid=EAIaIQobChMIlKSn0oDU_gIVSviyCh39ywBwEAEYAyAAEgJIVfD_BwE&googleIdTh=fdc583ba-4d99-4d3d-94b9-966d7a55129d&id=49815& 

 

https://weeklynewsfeed.com/full/70756?stream_uuid=25efba81-9406-4aba-aeae-74977e569bb1&gclid=EAIaIQobChMIlKSn0oDU_gIVSviyCh39ywBwEAEYAyAAEgJIVfD_BwE&googleIdTh=fdc583ba-4d99-4d3d-94b9-966d7a55129d&id=49815&
https://weeklynewsfeed.com/full/70756?stream_uuid=25efba81-9406-4aba-aeae-74977e569bb1&gclid=EAIaIQobChMIlKSn0oDU_gIVSviyCh39ywBwEAEYAyAAEgJIVfD_BwE&googleIdTh=fdc583ba-4d99-4d3d-94b9-966d7a55129d&id=49815&


Doniczkowe rośliny trujące - zabójcy z parapetu 
Rośliny trujące możemy spotkać na łąkach, polach, w lasach - i niestety, również na własnym parapecie. W 

znakomitej większości przypadków są to kwiaty, które nie zabijają, ale mogą wywołać różne nieprzyjemne 
przypadłości zdrowotne. Do grona domowych roślin trujących zaliczane są również te, które w Polsce są bardzo 

popularne - takie, jak: 

 gwiazda betlejemska 

  

 fikus 

  

 dracena 

  

 tulipan 

  

 oleander 

Szkodzić nam mogą rośliny z rodziny obrazkowatych, w tym diffenbachia, filodendron czy monstera, i psiankowate – 
zwłaszcza papryka roczna. Lepiej być również ostrożnym, przynosząc do domu skrzydłokwiat, narcyz czy amarylis. 

 

https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/gwiazda-betlejemska-czyli-wilczomlecz-piekny-aa-Hcit-zRTr-qqde.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/fikus-trujacy-figowiec-aa-ks9v-zN72-WdzW.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/dracena-grozna-dla-dzieci-toksyczna-dla-zwierzat-aa-BQrs-umT4-rxjh.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/tulipany-jadalne-platki-lodygi-i-liscie-trujace-aa-2mcB-s3Jq-Ph16.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/metody-alternatywne/oleander-pospolity-czy-oleander-jest-trujacy-aa-sQpi-P3WD-hcBU.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/difenbachia-trucicielka-z-brazylii-aa-4zTY-HzeF-zUm6.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/metody-alternatywne/czy-filodendron-jest-trujacy-aa-hJyN-8Qtr-yJnm.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/monstera-tak-piekna-jak-niebezpieczna-aa-DuRT-qGBY-ZFaa.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/skrzydlokwiat-dekoracyjny-ale-trujacy-aa-tfhg-jRoD-VswH.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/narcycy-cale-trujace-aa-GBCD-snBA-qHBp.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/amarylis-trujaca-belladonna-aa-GS8u-h7Py-BXgQ.html


Przeczytaj też: 

 Trujące rośliny doniczkowe 
 Kroton pstry - uroczy truciciel 

  

 Difenbachia: trucicielka z Brazylii 

 Narcyzy: całe trujące 

 Tulipany: jadalne płatki, łodygi i liście trujące  

 Monstera: tak piękna, jak niebezpieczna 

 Dracena: groźna dla dzieci, toksyczna dla zwierząt 

 Wilczomlecze: trujące piękności  

  

 Skrzydłokwiat: dekoracyjny, ale trujący 

 Passiflora – egzotyczna męczennica 

 Bluszcz pospolity (hedera helix) - trujący, choć leczniczy 

 Cyklamen: trujące piękno 

  

 Anturium: wymagające i niebezpieczne 

 Kliwia - bogata w trujące alkaloidy 

 

 

 

 Hoja pełna toksycznego soku 

 Fikus - trujący figowiec 

 Amarylis: trująca belladonna 

 Oleander pospolity – czy oleander jest trujący? 

 

 

 

 

https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/trujace-rosliny-doniczkowe-w-twoim-domu-aa-D9t7-ZYeM-DKXD.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/kroton-pstry-uroczy-truciciel-aa-ArHM-TyLh-1669.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/difenbachia-trucicielka-z-brazylii-aa-4zTY-HzeF-zUm6.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/narcycy-cale-trujace-aa-GBCD-snBA-qHBp.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/tulipany-jadalne-platki-lodygi-i-liscie-trujace-aa-2mcB-s3Jq-Ph16.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/monstera-tak-piekna-jak-niebezpieczna-aa-DuRT-qGBY-ZFaa.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/dracena-grozna-dla-dzieci-toksyczna-dla-zwierzat-aa-BQrs-umT4-rxjh.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/wilczomlecze-trujace-pieknosci-aa-375G-jgWZ-o67U.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/skrzydlokwiat-dekoracyjny-ale-trujacy-aa-tfhg-jRoD-VswH.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/passiflora-egzotyczna-meczennica-aa-HtRh-Ceq2-mhxo.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/bluszcz-pospolity-hedera-helix-trujacy-choc-leczniczy-aa-Ez9f-nRfU-x4Yc.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/cyklamen-trujace-piekno-aa-T3w3-jeCj-ASd1.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/anturium-wymagajace-i-niebezpieczne-aa-Cvxp-H7LV-2GTV.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/kliwia-bogata-w-trujace-alkaloidy-aa-6gAa-7sWJ-pU4p.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/hoja-pelna-toksycznego-soku-aa-5Mbp-Z8ND-p7Xh.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/urazy-wypadki/fikus-trujacy-figowiec-aa-ks9v-zN72-WdzW.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/metody-alternatywne/amarylis-uprawa-i-pielegnacja-amarylisa-aa-GS8u-h7Py-BXgQ.html
https://www.poradnikzdrowie.pl/zdrowie/metody-alternatywne/oleander-pospolity-czy-oleander-jest-trujacy-aa-sQpi-P3WD-hcBU.html


Ciekawostki o kaktusach. Te informacje mogą 
Cię zaskoczyć! 
Zamiast liści mają kolce, mogą żyć 200 lat i wytrzymują nawet dwa lata bez wody;   

https://poradnikogrodniczy.pl/ciekawostki-o-kaktusach.php 
 

 

Czy kaktusy są trujące? Istnieją gatunki kaktusów zawierające silne związki 
halucynogenne np.: Echinopsis Peruviana, Echinopsis Pachanoi, Lophophora 
Williamsii, Echinopsis lageniformisma. 

 

 
 
 

Kontakt z kolcami kaktusów, zadrapanie czy ukłucie, mogą powodować reakcje 
uczuleniowe oraz powodować infekcje. Dla alergików groźniejszy jest pyłek 
kwiatowy kaktusów, będący silnym czynnikiem alergicznym.

 

 

 

 

https://poradnikogrodniczy.pl/ciekawostki-o-kaktusach.php


 

                                                                       

Pamiętajcie o starszych. Nie wszyscy mają godną emeryturę i niestety niektórzy mimo podeszłego wieku                              

muszą cały czas zarabiać, by wrzucić coś do garnka. Jak się okazuje, uśmiech krakowianki zauroczył nie tylko 

Mateusza. „Pani Maria jest cudowna. Kupuję od niej kwiaty zawsze, kiedy jestem w pracy i przy okazji wypijamy 

wspólnie gorącą czekoladę” – napisała pod postem pani Wioletta. „To niesamowite.  

 

Właśnie w tamtym tygodniu byłam w Krakowie i przechodziłam koło tej pani. Już wylewała wodę z pustych 

pojemników. Pomyślałam, że też pewnie żyje z marnej emerytury, więc zawróciłam i dałam jej 50 zł. Broniła się, ale 

wzięła, zapytała, jak mam na imię to się za mnie pomodli. A teraz widzę ten post. To po prostu niesamowite!” – 

podzieliła się p. Agnieszka. Małe gesty są najpiękniejsze! Mateusz Koszela i jego internetowi fani zwracają uwagę, że 

taka „pani Maria z konwaliami” jest na świecie niejedna. Oto kilka historii, które pojawiły się w komentarzach: „Mam 

działkę, taki ogródek państwowy w centrum miasta i mam różne owoce, ale nigdy nie omijam staruszki handlującej 

szczypiorkiem i rzodkiewką. Raz, że jest mi cieplej na sercu, dwa, że niepryskane chemią. Czasem podarowuję duży 

pęk konwalii, by po zrobieniu kilku, mogła sprzedać. Tak zostałam wychowana i przekazałam te wartości córce. 

Jestem dumną mamą” – napisała pani Ela. „W Szczecinie nabyłam palmę. Z tysiąca dostępnych wybrałam tę, którą 

trzymała babcia o kuli. Miałam wrażenie, że ludzie udają, że nie widzą. To przerażające, ta ślepota na starszych. 

Chciałabym, żeby już w przedszkolach uczyli szacunku i pomocy dla babć i dziadków” – stwierdziła z kolei p. Monika. 

„Piękny gest. Naprawdę nie trzeba wiele, by sprawić komuś radość. Będąc ostatnio w Warszawie spotkała mnie 

podobna sytuacja. Poznałam panią Irenkę. Każdego dnia sprzedaje bukieciki tuż przy Pomniku Matki Boskiej 

Passawskiej na Krakowskim Przedmieściu. Starsza Pani jest bardzo kochaną i ciepłą osobą, która chętnie porozmawia. 

Jeśli ktoś chciałby zrobić coś dobrego będąc w stolicy, to polecam zakup kwiatków u pani Irenki” – dodała pani Basia. 

A Wam zdarza się kupić coś czasem od starszych – „przypadkowo spotkanych” – osób?  https://pl.aleteia.org/2018/05/10/po-

ile-te-piekne-bukiety-zapytal-staruszke-i-poruszyl-serca-internautow/ 

 

https://pl.aleteia.org/2018/05/10/po-ile-te-piekne-bukiety-zapytal-staruszke-i-poruszyl-serca-internautow/
https://pl.aleteia.org/2018/05/10/po-ile-te-piekne-bukiety-zapytal-staruszke-i-poruszyl-serca-internautow/


Terapia śmiechem – Geloterapia:                                                                                                                                   
„Śmiech jest ćwiczeniem fizycznym wielce dla zdrowia korzystnym”. 

 
 

Słowa Arystotelesa, wypowiedziane ponad dwa tysiące lat temu, są wciąż aktualne i zostały udowodnione w 

badaniach naukowych, jest metodą wzmacniania efektów leczenia poprzez... wywoływanie uśmiechu u ludzi. Pozornie 
błaha i codzienna czynność jak śmiech niesie za sobą mnóstwo korzyści zdrowotnych. Śmiejąc się, przyspieszamy 

wymianę tlenową, gdyż wdech w trakcie śmiechu wymaga aż dwukrotnie większej objętości powietrza. Organizm staje 
się lepiej dotleniony, a to wspomaga pracę serca, które szybciej i efektywniej zaczyna rozprowadzać krew w 

organizmie.  Intensywne natlenowanie krążącej krwi wspomaga również pracę ośrodkowego układu nerwowego, 

poprawiając pamięć i zwiększając umiejętność koncentracji. Śmiech (a czasem nawet samo myślenie o śmiechu) pobudza 
również wydzielanie endorfiny – tak zwanej „wewnętrznej morfiny”. Endorfiny to naturalnie wytwarzane w naszym organizmie 

hormony wywołujące dobre samopoczucie, zadowolenie, a nawet euforię. Ich pełna nazwa – „endogenna (wewnętrzna) 
morfina” – wynika z faktu, iż są to substancje zmniejszające odczucie bólu i drętwienia. W konsekwencji – śmiejąc się, 

prowadzimy do naturalnego znieczulenia. Śmiech to również wysiłek fizyczny, który może uruchamiać nawet 200 różnych 
mięśni – nie tylko w obrębie twarzy, ale i brzucha oraz kończyn. Minuta śmiechu wiąże się ze spaleniem około 10-12 

kilokalorii, więc  śmiejąc się,  pobudzamy przemianę materii. W konsekwencji śmiech wpływa on również na 

odporność. Śmiejąc się, pobudzamy nasz układ odpornościowy, zwiększamy liczbę komórek biorących udział w 
zwalczaniu zakażeń oraz działających przeciwzapalnie. 

Wskazania do terapii śmiechem: Kto powinien poddać się geloterapii? Geloterapii powinniśmy poddawać 

się codziennie jak najczęściej! Terapia śmiechem nie wymaga skierowania od lekarza, wystarczy, że sami 
doprowadzimy się do śmiechu. Przebywanie wśród osób z poczuciem humoru, oglądanie komedii, czytanie 

pozytywnych wiadomości oraz ograniczenie napływu negatywnych informacji to codzienne sposoby na wprowadzenie 

w nasze życie założeń gelotologii (nauki o śmiechu). Geloterapia jest więc nie tylko metodą na wspomaganie 
działań konwencjonalnej medycyny w oddziałach szpitalnych, lecz może być również sposobem na zapobieganie 

rozwojowi schorzeń, stając się naszym sposobem na życie. Wskazania do terapii śmiechem ma więc każdy z nas. 

OPOWIADANIE: Pewien człowiek usłyszał od Lekarza, że po trzech miesiącach umrze. Pomyślał, że te 
ostatnie dni spędzi w Hotelu. Zamknął się w pokoju. Jedzenie mu przynosili kelnerzy, oglądał komedie i 
śmiał się. Mówili w Audycji, po Śląsku, że śmiał się: „ pełną gębą”… Minęły trzy miesiące, był zdziwiony, że 
nie umarł. Lekarz mu powiedział, że medycyna czasem robi figla. Przebadał go Lekarz i okazało się, ze nie 
ma choroby. Jest zdrów. Terapia śmiechu go wyleczyła.  
Przeciwwskazania i działania uboczne nie są znane, choć czasem się mówi, że „KTOŚ PĘKŁ ZE ŚMIECHU”.                               

Celem geloterapii jest wzmocnienie motywacji do walki z chorobą, zredukowanie stresu oraz odwrócenie uwagi od 
szpitalnej rzeczywistości. Leczenie śmiechem jest alternatywną formą terapii. „Doktorzy klauni”, działają w 80 

miastach w Polsce. Leczą śmiechem poprzez kolorowe przebrania, zabawne interakcje z pacjentami, gry i zabawy oraz 
wspierające rozmowy z podopiecznymi. Miejscami, w których śmiech jest bardzo potrzebnym lekarstwem, są nie tylko 

oddziały szpitalne (np. pediatryczne, onkologiczne), lecz również domy dziecka, hospicja oraz warsztaty terapii 

zajęciowej dla osób niepełnosprawnych. Wywołując uśmiech, ułatwiamy okazywanie emocji, uruchamiamy 
zahamowane lub wyparte uczucia oraz pobudzamy spontaniczność. Śmiech wyzwala również ze sztywnych wzorców 

postępowania, ułatwiając adaptację do nowych okoliczności i zmieniającego się otoczenia. W końcu – śmiech pobudza 
aktywność uczestników spotkania, rozluźnia atmosferę i poprawia samopoczucie. 

Jeszcze raz warto podkreślić, iż geloterapia to nie tylko metoda wspomagania leczenia, lecz również sposób 
codziennej profilaktyki zdrowotnej.  

Warto więc wdrożyć w naszą codzienną aktywność życiową następujące zalecenia: 

 minimum raz dziennie porządnie się pośmiej, rozwijaj relacje społeczne, aktywnie bierz udział w życiu społecznym, 

 unikaj osób ponurych, spotykaj się z tymi osobami, które cechuje duże poczucie humoru, 

 oglądaj komedie, zabawne filmy i programy, czytaj pozytywne książki oraz słuchaj ulubionej muzyki. 

                    https://www.doz.pl/czytelnia/a2763-Terapia_smiechem_w_pokonywaniu_bolu      

zwawym-krokiem-przemierzaja-korytarze-szpitali-niosac-usmiech-i-nadzieje-kim-sa-superbohaterowie,2 

 

https://www.doz.pl/czytelnia/a2763-Terapia_smiechem_w_pokonywaniu_bolu


 

Skuteczność tych działań jest poparta wieloma badaniami naukowymi, a terapia 
śmiechem jest jednocześnie jednym z najprostszych i najtańszych sposobów 
zapobiegania rozwojowi chorób i wspomagania już wdrożonego leczenia. 

Integracja śmiechem – śmiechoterapia:    https://youtu.be/aUAyekDL_Qs 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://youtu.be/-ISVoqk4Ck0 . https://youtu.be/VA2fHNhQaEA  . https://youtu.be/rVxGIuQg6ag  . https://pieknoumyslu.com/terapia-smiechem-zalety/

 

Zadowoleni ludzie w ogóle nie chorują. Przez śmiech tworzy się w organiźmie „zdrowy miód”. Podnieś do góry końce                        
ust, a potem śmiej się : HA HA HA HA ... 1 min śmiechu daje tyle, co 45 min relaksu i przedłuża życie o 10 min:  

 

 

 

 

 

Ważne! 
Staraj się śmiać w ciągu dnia nawet kilkanaście razy.  
To norma pozwalająca pogodnie popatrzeć na świat. 

 

  

Śmiech pobudza energię życiową, 

dodaje chęci do działania, pomaga 

rozładować złość i uporać się ze 

stresem, bo problem "prześmiany" 

łatwiej rozwiązać. Czytaj więcej na:  
https://kobieta.interia.pl/zdrowie/news-minuta-

smiechu-a-tyle-

korzysci,nId,402838#utm_source=paste&utm_medium

=paste&utm_campaign=chrome 

 

Grupa naukowców z Uniwersytetu w Jerozolimie postanowiła 
przetłumaczyć „Ave Maria” na aramejski, język używany przez naszego 
Pana Jezusa Chrystusa i oczywiście przez Jego Najświętszą Matkę 
Dziewicę Marię z Nazaretu. Zatrudnili dwóch piosenkarzy i nagrali 
utwór.  Kiedy go słuchano, odkryto, że eliminuje migreny, depresję i 
lęk u ludzi. Pacjenci z rakiem cudownie wyzdrowieli, słuchając tego 
utworu przez kolejnych 21 dni. Zatem zamknij oczy i słuchaj z wiarą tę 
pieśń. Podziel się tym z innymi, ponieważ wszyscy, a zwłaszcza 
czciciele Matki Bożej powinni usłyszeć tę pracę, niewątpliwie 
inspirowaną Duchem Świętym!  

Ave Maria: https://youtu.be/bZNwjct_74o    https://youtu.be/4eVr0ieTx6w 

                 https://youtu.be/XpYGgtrMTYs   https://youtu.be/xXsU44mu9zg 

https://youtu.be/aUAyekDL_Qs
https://youtu.be/-ISVoqk4Ck0
https://youtu.be/VA2fHNhQaEA
https://youtu.be/rVxGIuQg6ag
https://pieknoumyslu.com/terapia-smiechem-zalety/
https://pieknoumyslu.com/terapia-smiechem-zalety/
https://kobieta.interia.pl/zdrowie/news-minuta-smiechu-a-tyle-korzysci,nId,402838#utm_source=paste&utm_medium=paste&utm_campaign=chrome
https://kobieta.interia.pl/zdrowie/news-minuta-smiechu-a-tyle-korzysci,nId,402838#utm_source=paste&utm_medium=paste&utm_campaign=chrome
https://kobieta.interia.pl/zdrowie/news-minuta-smiechu-a-tyle-korzysci,nId,402838#utm_source=paste&utm_medium=paste&utm_campaign=chrome
https://kobieta.interia.pl/zdrowie/news-minuta-smiechu-a-tyle-korzysci,nId,402838#utm_source=paste&utm_medium=paste&utm_campaign=chrome
https://youtu.be/bZNwjct_74o
https://youtu.be/4eVr0ieTx6w
https://youtu.be/XpYGgtrMTYs
https://youtu.be/xXsU44mu9zg


 
 

 
 

Pomoc dla opiekunów osób niepełnosprawnych                    

– kompleksowy przewodnik po świadczeniach:                                                                                                                             
https://refundacjaonline.pl/swiadczenia-dla-opiekuna-osoby-

niepelnosprawnej/?srsltid=AfmBOoo7ZEJrvd6XewwG8mjdHw1qMPYnbB5GoxyngFnedgf_vmQ9_JPD 

 

 

 

 

 

Taka  

Tabliczk

a 

Jest 

W 

Domu 

Chorej 

W 

Rabce 

Zdroju 

https://refundacjaonline.pl/swiadczenia-dla-opiekuna-osoby-niepelnosprawnej/?srsltid=AfmBOoo7ZEJrvd6XewwG8mjdHw1qMPYnbB5GoxyngFnedgf_vmQ9_JPD
https://refundacjaonline.pl/swiadczenia-dla-opiekuna-osoby-niepelnosprawnej/?srsltid=AfmBOoo7ZEJrvd6XewwG8mjdHw1qMPYnbB5GoxyngFnedgf_vmQ9_JPD


 

 

Rodzaje (i cele) opieki:  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Cele opieki zdrowotnej dla większości z nas wydają się dość oczywiste. Leczymy się po to, by wyzdrowieć. 
Jednak z biegiem lat sprawy zaczynają się komplikować – nie wszystkie choroby da się wyleczyć, a 
zażywanie niektórych leków może powodować skutki uboczne. Cele opieki da się z grubsza podzielić na: 

1. Leczenie – gdy jesteśmy młodzi za oczywisty uznajemy fakt, że proces leczenia powinien prowadzić 
do całkowitego wyzdrowienia. I większość znanych nam z codziennego życia dolegliwości faktycznie 
nie powoduje trwałych ubytków zdrowotnych – grypa, przeziębienie, ospa wietrzna, czy złamana 
noga nie stanowią problemu dla współczesnej medycyny. 

 

 

 

 

 

 

2. Stabilizacja – czasami celem terapii jest ustabilizowanie stanu pacjenta. Dobrym przykładem na 
terapię prowadzącą do utrzymania kruchego stanu równowagi jest leczenie cukrzycy. Nie 
wynaleziono do tej pory żadnego skutecznego leku na cukrzycę, a skuteczna kuracja polega po 
prostu na podawaniu insuliny. 

3. Zapewnienie komfortu – ten sposób terapii zapewniają hospicja i centra opieki paliatywnej. Celem 
tego rodzaju leczenia jest zminimalizowanie negatywnych skutków określonej choroby. Uśmierzenie 
bólu, czy oczyszczenie chorej osoby może wydatnie zwiększyć komfort osoby w ostatnich dniach 
życia. 

Wymienione wyżej cele terapii mogą ze sobą współistnieć – na przykład pacjent może być leczony 
równocześnie na zapalenie cewki moczowej i stwardnienie rozsiane. W jednym, jak i w drugim przypadku 
sposoby i cele leczenia będą odmienne. Należy jednak pamiętać, by w takich sytuacjach unikać 
interferencji. Czytaj więcej: http://parafia.rabka.swmm.eu/sakramenty/Sakrament_Chorych.pdf  

 

  Maść Butapirazol stosowana jest w leczeniu 
wspomagającym stanów zapalnych oraz bólu w: 
· reumatoidalnym zapaleniu stawów 
· zesztywniającym zapaleniu stawów kręgosłupa 
· zapaleniu tkanek okołostawowych 
· dyskopatiach 
· ostrym napadzie dny moczanowej 
· zakrzepowym zapaleniu żył

 

Stosowany dwa razy dziennie płyn Sensodyne Cool 

Mint składniki działają wew.zęba, budując warstwę 

ochronną wokół zakończeń nerwowych. Fluorek 

sodu wzmacnia zęby, a miętowy smak pozostawia 

uczucie świeżości i czystości w jamie ustnej. 

Płyn Sensodyne Cool Mint zapobiega stanom zapalnym 

dziąseł i nie posiada alkoholu ani barwników. 

 

http://parafia.rabka.swmm.eu/sakramenty/Sakrament_Chorych.pdf


Jak postępować w przypadku zawału lub wylewu.                    

Ta bardzo ważna informacja może uratować czyjeś życie. Przyjmij ją na serio. Specjalista neurolog twierdzi, 
że gdy pacjent znajdzie się pod jego opieką w przeciągu trzech godzin, to jest możliwość całkowitego 
wyleczenia efektów wylewu. Sztuka polega na rozpoznaniu objawów i postawieniu prostej diagnozy w 
ciągu tych trzech godzin. 
 

JAK ROZPOZNAĆ WYLEW? Udar mózgu może być krwotoczny (wywołany 

wylewem krwi do mózgu) lub niedokrwienny (wywołany zatrzymaniem dopływu krwi do mózgu). Właśnie 
brak wiedzy może mieć fatalne skutki, jeżeli osoby w pobliżu nie wiedzą jak rozpoznać objawy wylewu. 
Lekarze uzgodnili prostą metodę jak rozpoznać wylew stawiając przed chorym trzy zadania: 
 
1. Poproś by pacjent się UŚMIECHNĄŁ 
 
2. Poproś by pacjent PODNIÓSŁ OBYDWIE RĘCE DO GÓRY 
 
3. Poproś by pacjent powtórzył proste zdanie, (np.: dzisiaj jest ładna pogoda) 
 
Jeżeli osoba ma trudności z jednym z tych zadań, wzywaj natychmiast karetkę pogotowia (reanimacyjną) i 
opisz objawy. Lekarze zauważyli, że właśnie tym sposobem nawet laik potrafi zauważyć takie objawy jak: 
niepełnosprawność mięśni twarzy, brak sił w rękach i trudności z mową. 
 
I teraz zwracają się do wszystkich, by każdy zapamiętał te trzy podstawowe testy. Rozpowszechnienie tych 
trzech zadań umożliwi szybką diagnozę, wcześniejsze leczenie wylewu i uniknięcie trwałego kalectwa. 
 

JAK PRZEŻYĆ ATAK SERCA KIEDY JESTEŚ SAM?  

Wielu ludzi w trakcie dokonywania się zawału serca jest zdana na samych siebie, bez pomocy.  
 
Osobie, której serce bije nieprawidłowo i która zaczyna odczuwać omdlenie,                                                                  
ZOSTAJE TYLKO OKOŁO 10 SEKUND ZANIM UTRACI PRZYTOMNOŚĆ ! 
 
CO ROBIĆ ?? 
 

Nie panikuj, ale zacznij KASZLEĆ bardzo intensywnie, 
powtarzając tę czynność. 
 
Przed każdym kaszlnięciem powinien być nabrany głęboki oddech, kaszel powinien być głęboki i 
przedłużony, w celu ewakuowania plwociny zalegającej głęboko wewnątrz klatki piersiowej. 
 

Oddech i kaszel musi być powtarzany co dwie sekundy bez przerwy aż 
do chwili przybycia pomocy lub do chwili w której poczujesz, że serce 
ponownie bije normalnie. 
 
Głęboki oddech doprowadza TLEN do płuc, a ruch związany z kaszlem uciska serce i utrzymuje KRĄŻENIE 
krwi. Ciśnienie wywołane uciskiem na serce podczas kaszlu pomaga również odzyskać prawidłowy rytm 
serca. W ten sposób ofiary ataku serca mogą dotrzeć do szpitala.

 



Pierwsza pomoc   
 

"Kto człowiekowi znajdującemu się w położeniu grożącym bezpośrednim niebezpieczeństwem utraty życia 
albo ciężkiego uszczerbku na zdrowiu nie udziela pomocy, mogąc jej udzielić bez narażania siebie lub innej 
osoby na niebezpieczeństwo utraty życia albo ciężkiego uszczerbku na zdrowiu, podlega karze 
pozbawienia wolności do lat 3." Kodeks karny art. 162. 
 

PODSTAWOWE ZABIEGI RESUSCYTACYJNE U DOROSŁYCH 

POZYCJA BOCZNA 

CO POWINNA ZAWIERAĆ APTECZKA PIERWSZEJ POMOCY 

POSTĘPOWANIE W WYPADKACH DROGOWYCH 

CO POWINNO ZAWIERAĆ ZGŁOSZENIE GDY WZYWAMY POGOTOWIE 

ZAWAŁ SERCA 

UDAR MÓZGU 

 
PIERWSZA POMOC: delikatnie potrząśnij za ramiona i zapytaj: "Czy wszystko w porządku?” Na ocenę wzrokiem, 
słuchem i dotykiem przeznacz nie więcej niż 10 sekund.: http://ratownicy.com.pl/pomoc.html                                                                              

Jeżeli oddech nie jest prawidłowy: uklęknij obok poszkodowanego, ułóż nadgarstek jednej ręki na środku klatki 
piersiowej poszkodowanego, ułóż nadgarstek drugiej ręki na już położonym,  spleć palce obu dłoni i upewnij się, że 
nie będziesz wywierać nacisku na żebra poszkodowanego; nie uciskaj nadbrzusza ani dolnego końca mostka, 
pochyl się nad nim, wyprostowane ramiona ustaw prostopadle do mostka i uciskaj na głębokości 4-5 cm, po każdym 
uciśnięciu zwolnij nacisk na klatkę piersiową, nie odrywając dłoni od mostka. Powtarzaj uciśnięcia z częstotliwością 
100/min (nieco mniej niż 2 uciśnięcia/s), okres uciskania i zwalniania nacisku (relaksacji) mostka powinien być 
taki sam. Połącz uciskanie klatki piersiowej z oddechami ratowniczymi: po wykonaniu 30 uciśnięć klatki piersiowej 
udrożnij drogi oddechowe, odginając głowę i unosząc żuchwę, zaciśnij skrzydełka nosa, używając palca 
wskazującego i kciuka ręki umieszczonej na czole poszkodowanego, pozostaw usta delikatnie otwarte, jednocześnie 
utrzymując uniesienie żuchwy, weź normalny wdech i obejmij szczelnie usta poszkodowanego swoimi ustami, 
upewniając się, że nie ma przecieku powietrza, wdmuchuj powoli powietrze do ust poszkodowanego przez około 1 
sekundę (tak jak przy normalnym oddychaniu), obserwując jednocześnie czy klatka piersiowa się unosi taki oddech 
ratowniczy jest efektywny, utrzymując odgięcie głowy i uniesienie żuchwy, odsuń swoje usta od ust 
poszkodowanego i obserwuj czy podczas wydechu opada jego klatka piersiowa, jeszcze raz nabierz powietrza i 
wdmuchnij do ust poszkodowanego, dążąc do wykonania dwóch skutecznych oddechów ratowniczych; następnie 
ponownie ułóż ręce w prawidłowej pozycji na mostku i wykonaj kolejnych 30 uciśnięć klatki piersiowej, kontynuuj 
uciskanie klatki piersiowej i oddechy ratownicze w stosunku 30 : 2, przerwij swoje działanie w celu sprawdzenia stanu 
poszkodowanego tylko wtedy, gdy zacznie on prawidłowo oddychać. W innym przypadku nie przerywaj 
resuscytacji. Jeżeli wykonany pierwszy oddech ratowniczy nie powoduje uniesienia się klatki piersiowej jak przy 
normalnym oddychaniu, wykonaj następujące czynności: sprawdź jamę ustną poszkodowanego i usuń widoczne 
ciała obce, sprawdź, czy odgięcie głowy i uniesienie żuchwy są poprawnie wykonane, wykonaj nie więcej niż 2 
próby wentylacji za każdym razem, zanim podejmiesz ponownie uciskanie klatki piersiowej. Jeżeli na miejscu 
zdarzenia jest więcej niż jeden ratownik, ratownicy powinni się zmieniać podczas prowadzenia reanimacji co 1-2 
minuty, aby zapobiec zmęczeniu. Należy zminimalizować przerwy w resuscytacji podczas zmian.                                 
PODZIEL SIĘ TĄ INFORMACJĄ DO JAK NAJWIĘKSZEJ LICZBY PRZYJACIÓŁ: https://slideplayer.pl/slide/55122/  

 

 

 
 

 

 

http://ratownicy.com.pl/pomoc.html#podstawy
http://ratownicy.com.pl/pomoc.html#pozycja_boczna
http://ratownicy.com.pl/pomoc.html#apteczka
http://ratownicy.com.pl/pomoc.html#wypadek
http://ratownicy.com.pl/pomoc.html#zg%C5%82oszenie
http://ratownicy.com.pl/pomoc.html#zawal
http://ratownicy.com.pl/pomoc.html#udar
http://ratownicy.com.pl/pomoc.html
https://slideplayer.pl/slide/55122/

